

# EL A R G O S

## DE BUENOS AIRES

Y AVISADOR UNIVERSAL.

NUM. 19.-----MIERCOLES-----24-----MARZO-----1824.

### EUROPA.

*Concluye el artículo de las garantías de Sud América.*

Pasemos á la consideracion del tercer punto. Si hay motivo á priori para creer que las mutaciones locales afecten la responsabilidad nacional: diríamos que no hay ninguna: porque sea que ratiocinemos por la analogía de lo que ha acontecido ya, sea por principios generales derivados de la naturaleza de los gobiernos que se pretenden establecer (gobiernos esencialmente populares, y que han de deber su misma existencia á la conservacion de la buena fé y crédito público,) ó sea que juzguemos por el principio predominante del interés propio, (en el supuesto que sea del interés de aquellos países estar en buena armonía con Inglaterra) parecerá que no hay motivo para recelar que falten en sus empeños. Chile ha reconocido y está gradualmente pagando todas sus deudas locales; y ha ratificado el empréstito contratado á su nombre en este país. Colombia observa la misma conducta, aunque ha habido algunas informalidades en la negociacion de su empréstito; pero ha confirmado lo contratado por sus agentes acreditados. Y Buenos Ayres no solo ha consolidado todas las deudas, que se habían contraído por gobiernos y partidos innumerables en todo el discurso de la revolucion, sino que tambien se encuentran aquellas hoy disminuidas por su acelerada amortizacion.

Si cada gobierno por sí se ha conducido de este modo respecto á sus acreedores individuales, ciertamente que hay poco ó ningun motivo para recelar que el país entero sea menos escrupuloso en cumplir con aquellas obligaciones contraídas en masa.

Sobre el último punto que trata de los medios presentes y futuros de los sud americanos para cumplir con sus empeños pecuniarios que á la vez contraigan, no cabe duda; porque un país que ha podido remitir á la madre patria siete ú ocho millones de pesos anuales, aunque encadenado por el sistema restrictivo de España, y agoviado por el gasto enorme de los grandes y complicados establecimientos vice reales, apenas podrá dejar de tener una suma mayor disponible gozando las ventajas de un comercio libre y floreciente y una escala modificada de gastos. Solo los derechos que pagan los comerciantes ingleses, si se hipotecasen ofrecerían una de las

garantías mas eficaces que podría darse para pago del rédito y amortizacion del principal de cualquier empréstito.

No deja de formar una parte importante de este punto el saber que no excede la deuda pública de.

Colombia..... 8 millones.

Perú..... 7

Chile..... 5

Buenos Ayres.... 5

entretanto que los gastos de aquellos países son igualmente moderados; es decir los de

Colombia..... 6 millones.

Perú...(en guerra).. 7

Chile..... 3

Buenos Ayres.... 3

en todos ellos excepto el Perú las entradas exceden á los gastos ordinarios, aunque por las mutaciones políticas y el limitado conocimiento en el manejo de la hacienda pública, en todos, menos en Buenos Ayres, con mucho dinero se hace poco, y con grandes y cuantiosas riquezas hay todavía quejas de suma pobreza.

Por lo visto concluimos, que tomándose las debidas precauciones podría satisfacerse la necesidad presente que tienen los Estados de Sud América, con igual seguridad y mayor ventaja que ninguna de las potencias de Europa.

Despues de haberse llenado este artículo se ha recibido en Lóndres el mensaje del Presidente de los Estados Unidos al congreso; y debe ser evidente que los principios que él asienta, con respecto á la independenciam de Sud América, aumentarán el valor de sus garantías.

### AMERICA.

Dejamos en el número anterior marcado el origen de la division del ejército realista en liberales y serviles: para continuar observando sus progresos es oportuno recordar las circunstancias en que se hallaba la contienda de españoles y americanos cuando aconteció aquel suceso. La guerra de la independenciam se habia empeñado entonces con el mayor furor por una y otra parte; el sentimiento del odio en los unos, el de la venganza en los otros, y en todos los grandes compromisos, dieron á la guerra un carácter de crueldad

extraordinaria. En aquella misma época el ejército de la Patria sufrió un gran revez, lo que causó la desocupación de todas las Provincias del Alto Perú, y la adopción del sistema de *republiquetas* con que los americanos llenaron el vacío que el ejército había dejado, y pusieron al enemigo en circunstancias difíciles. Este sistema de partidas sueltas alarmó la ferocidad de los españoles serviles, que mandaron á las llamas pueblos enteros, después de ejecutar degüellos á sangre fría: algunas señoras respetables fueron azotadas en las plazas públicas, y puestas á la vergüenza atadas en un cañon: muchos hombres fueron mutilados de una oreja como el distintivo de *rebeldé*; y en fin toda clase de exceso fue puesto en práctica en el territorio que ocupaban los enemigos viejos de la independencia. Bajo tales circunstancias ocupó el generalato La Serna: él traía el barniz que probablemente habría adquirido de su roce con tropas de naciones civilizadas; y aun no había tenido tiempo para acostumbrar su alma á contemplar con placer ó con indiferencia aquellas escenas de desolación. Empezó como ya hemos visto en el número anterior por colocar sus prosélitos y hacerse de la influencia en el ejército: pasó después á conquistar la de los pueblos prohibiendo absolutamente aquellos actos, y logró de uno y otro modo no solo establecerse solidamente entre los realistas, sino también sofocar la revolución del Alto Perú á que era conducido por los esfuerzos de las republiquetas estimuladas por la carnicería que hacían los realistas viejos.

*Pezuela* que había capitaneado aquellos actos de ferocidad, unas veces por sí mismo, otras por sus partidarios los *Olañetas*, los *Ramirez &c.*, y que en premio había sido colocado en la silla del vireynato, empezó por lo tanto á encelarse también del general *La Serna*. Desde entonces dió principio á una guerra sorda contra este último; y la fortuna le proporcionó el medio mejor de hacerla efectiva. Desde el Alto Perú se le comunicó la existencia de una Logia constitucional, que aunque *La Serna*, según se dice, no pertenecía á ella, al menos la toleraba como que el principal agente era *Valdéz* con los liberales que nuevamente habían venido de la Península. Al momento fue denunciada esta Logia por *Pezuela* á la inquisición de Lima; y este tribunal estimulado tanto por sus mismos principios como por las sugerencias del visir, formó á *La Serna* una causa secreta que remitió á España para recabar la facultad de destituirle porque había sido de nombramiento real. Esta causa fue apresada con el buque que la conducía por un corsario de las Provincias Unidas, y vino á parar á Buenos Aires: no sabemos que destino se le dió; pero siguiendo adelante la historia, como *Pezuela* continuó en su plan con el aumento de crédito que tal rebelación le había dado entre pueblos alucinados, introdujo el temor en *La Serna* el cual encontrándose falto de los recursos que antes proporcionaba la capital, y conducido por su carácter inactivo é incierto, se retiró definitivamente á Lima. Desde este momento *Pezuela* cantó el triunfo, y colocó en el ejército del Perú al general *Ramirez* que empezó á hacer la guerra á la inde-

pendencia desde el Desaguadero en tiempo de *Goyeneche* con el grado de sargento; y que por consecuencia siendo como era servil, restableció á su estado primitivo el sistema de desolación.

Este sistema difícilmente hubiera variado si la guerra no se introduce á la misma capital del Perú por los ejércitos del Rio de la Plata; la cual al paso que agrandó el campo de la independencia, sirvió de recurso á *La Serna*, *Valdéz*, y *Canterac* que estaban en Lima, para vengarse de *Pezuela*. La ineptitud de este, y la actividad y destreza del ejército iban aniquilando de tal modo al enemigo que el general *San Martín* pudo en muy poco tiempo haber obtenido un triunfo decisivo; pero pretextando los constitucionales que esto refluía en perjuicio de los intereses de su rey, revolucionaron en Enero de 1821 contra *Pezuela*, proclamaron en Aznapuquio la deposición de este, y colocaron en el mando supremo á *La Serna*. El virey depuesto se retiró para España; y el nuevo envió un comisionado á Madrid para justificar la necesidad del cambio; pero como ignoraban que allí hubiesen triunfado los constitucionales, como tenían la desaprobación, y como estaban faltos de recursos para continuar la guerra contra el ejército de la independencia, entraron en tratados con este los liberales revolucionarios. Lograron así ganar tiempo y engrosar sus fuerzas, lo que conseguido se retiraron á la Sierra dejando la capital, y burlándose de los tratados de Puncchauca que hicieron con el general *San Martín*. Algun tiempo después regresó el comisionado que había ido á España; pero con el desconsuelo de no haber conseguido una completa aprobación no obstante que ya entonces los constitucionales ganaban allí terreno. *Pezuela* había laboreado mucho con el oro que le valieron sus descuartizamientos de hombres, y las quemaciones de los pueblos. Sin embargo la política y el estado imbecil de la España forzaron á su gabinete á no aprobar ni desaprobar la asonada militar de Aznapuquio: lo mismo era para ella que la oposición á la independencia la capitaneasen serviles ó masones.

Esta conducta de parte del gobierno español y la confianza que inspiraba el triunfo de los constitucionales en la metrópoli, estimuló á los liberales del Perú á desplegar toda la actividad que se ha visto. Antes era menester deshacerse de *Ramirez*: la cosa la hicieron fácil mil circunstancias, y *Valdéz* entró á sucederle. Otra vez volvió á restablecerse en toda su plenitud la influencia de los liberales. Solo quedaba *Olañeta* mandando la avanguardia: todos los resortes se pusieron en movimiento para destruirle; pero este opuso una fuerte resistencia apoyada en todo el servilismo que formaba su canton, y evadió los mayores compromisos con el oro de que también abunda. *La Serna* le llamó repetidas veces al Cuzco: nada: el zorrastron calculaba bien, y desobedecía abiertamente todas las órdenes. Bajo tales circunstancias una parte del ejército de la independencia se internó por las costas del Sud á las entrañas del Perú: en este caso ellos se hicieron buenos amigos y marcharon como hermanos contra los americanos. *Valdéz* por la parte de

Arequipa y el Cuzco; y *Olañeta* por la de Oruro y Potosí, marcharon sobre el general *Santa Cruz*. Este (quien sabe porque) se retiró con una precipitación valiente, y el ejército de la independencia fue desmembrado en su principal parte. *Olañeta* que se hallaba en mejor aptitud le persiguió hasta la Paz: allí sin haber disparado un tiro, se proclamó el héroe, y concibió el proyecto de emprenderla hasta contra el general *La Serna*. Tuvo ciertas noticias positivas sobre las miras presentes y futuras de los liberales: se imaginó al mismo tiempo que estaba nombrado de virey, y la emprendió formalmente como ya lo hemos publicado. En el número que sigue concluiremos haciendo las revelaciones que acabarán de poner en claro la contienda que nos ocupa.

#### PROVINCIAS DEL RIO DE LA PLATA.

**POTOSI.**—Por el extraordinario que llegó de regreso el sábado á la noche, se han recibido varias cartas que contienen los párrafos siguientes con referencia á la guerra de liberales y serviles españoles en el alto Perú.

1.º.—„El general *Olañeta* sigue en persecucion del general *Maroto* gobernador de Chuquisaca, que marcha en fuga con gran desercion de su tropa. Se creó con fundamento le suceda otro tanto que al general constitucional *La-Hera*, el cual llegó á Oruro sin un soldado. Ha llegado tambien á Potosí el capitán *Pelues* de aquella guarnicion, con dos oficiales y cuarenta soldados de caballería. A su salida de Charcas cargó sable en mano contra los que se le oponían, y resultaron algunas víctimas.” (*Esta carta es de Caiza diez leguas de Potosí.*)

2.º.—„Esto está muy célebre; sigue la danza, y el estandarte regio—absoluto—religioso, tremola triunfante. Se ha escrito de Tupiza que los soldados de la escolta del brigadier y general *D. Baldomero Espartero*, la noche siguiente á la salida del general comisionado del gobierno de Buenos Ayres para Salta, se apoderaron de los mejores caballos, y á vista y paciencia del secretario de la comision del virey, coronel *D. José Domingo Vidart*, tomaron el camino para esta ciudad de Potosí donde han sido recibidos como buenos partidarios de la cruz. Los que escriben esto de Tupiza, hablan con entusiasmo del partido que allí tiene *Olañeta*.”

(*Esta carta es de Potosí.*)

3.º.—„Se ha falsificado la noticia sobre la venida de los cuatro escuadrones de la guardia del virey á atacar á *Olañeta*. Se sabe que existen quietos en Puno: y que el general *Espartero* comunicó esta noticia para que *Vidart* teniente coronel de aquel regimiento la hiciese saber al general *Las-Heras* á fin de no traslucirse el mal estado de los negocios del virey. Lo cierto y recomendable es, que *Olañeta* bajo los auspicios de la santa religion absoluta se mantiene tiezo y no aflojará. Predica su buena causa asegurando que aun cuando el virey *La Serna* obedezca al amado Fernando VII, él no prestará obediencia al primero porque no es virey legítimo, sino entronizado por una faccion, siendo por lo mismo un traidor y anarquista. ¡Bravo amigo! les llegó á estos aventureros

su *San Martín*, y el Perú ganará desde luego en situacion, aun cuando realmente él es el que pierde los hombres y los recursos.” (*Esta carta es tambien de Potosí.*)

**SALTA.**—En esta provincia se ha sofocado completamente la insurreccion que asomó despues que el Sr. *Arenalco* ocupó el gobierno por medios legales. Los principales cabezas en juicio público fueron condenados á muerte, y la sufrieron un *Morales* y un *Olivera* el 26 de Febrero á las seis de la mañana. La provincia toda ha quedado en la mayor tranquilidad; y el gobierno con este motivo mas para emprender con firmeza la obra de su organizacion. La circular del gobierno de Buenos Ayres sobre el estado de Europa, y la necesidad de reinstalar el cuerpo nacional, fué recibida con entusiasmo patriótico: ambas autoridades, el gobierno y la legislatura, procedían con rapidez á promover la eleccion de diputados, la cual iba ya á hacerse en el número de tres: cuanto se verificase marcharían para Buenos Ayres, lugar de reunion segun el voto de Salta.

**SANTA FE.**—20 de Marzo.—En esta fecha el Sr. *Lopez* había vuelto á ocupar su antigua posicion en las puntas del arroyo del Medio. Los bárbaros se habían retirado precipitadamente con el pillage, y frustrado de este modo los nuevos esfuerzos que allí se habían dispuesto para recuperar las haciendas. Se dice que el Sr. *Lopez* había recibido una informacion de que los indios en esta entrada vinieron acompañados de habitantes del *Sauce* en la jurisdiccion de Córdoba, para donde conducian todo el ganado á venderlo; y que se trataba de una seria reclamacion. Es prudente esperar que á poca costa el gobierno de Córdoba se prestará á cortar un mal que si hoy lo es tan solo para los territorios de Buenos Ayres y Santa Fé, mañana lo será para el suyo mismo como hemos visto que lo observa el editor del *Amigo de los Hombres* en el suplemento al número 2.º.

**ENTRE-RIOS.**—Todo el territorio de esta provincia continuaba tranquilo bajo los auspicios del nuevo gobierno: el Sr. *Sola* se mantenía en el Paraná, desde donde había tomado algunas medidas para contener el empeño que siempre se deja entrever por parte de los portugueses que cubren el Uruguay de introducir la discordia en el territorio entreriano.

**MONTEVIDEO.**—Se dice que el emperador del Brasil ha pasado orden al Baron de la Laguna para que destierre de la provincia Oriental á cuantos americanos y españoles tomaron parte en la última resistencia armada: de cuyas resultas se había aumentado la consternacion en la plaza. Sin embargo, nos animamos á aconsejar á aquellos habitantes que miren con indiferencia este saqueo de racionales acordado despues que ya no tienen bestias que saquear: la ejecucion de tal medida está en completa oposicion con los intereses del Baron, que consisten como han consistido siempre en fascinar á su gobierno con que la dependencia en

que ha puesto á Montevideo del Brasil, es la obra de la voluntad general de los habitantes. El Baron sabe muy bien que si tal medida fuese llevada á efecto, no quedaría un hombre regular en la plaza; y adoptará el partido de representar al Emperador, para despues tener la desfachatez de reclamar la consideracion del pueblo para sí, por un acto que no lo sugiere la benevolencia sino la necesidad de salvarse de la nota pública de impostor.

### BUENOS-AIRES.

*Indios.*—Parece fuera de duda que los indios que penetraron la campaña el dia 15 por la parte del Norte, se retiraron definitivamente en este mismo dia: el Coronel Saubidet que se ha puesto en poco mas de dos dias á la distancia de cincuenta leguas de la capital, no habia podido encontrarlos sin embargo de haberlos buscado hasta el 19 que se hallaba á las ocho de la noche en la laguna del Uncal ocho leguas del Salado, con toda la division: desde este punto habia destacado algunas partidas hasta el mismo Salado ácia los Médanos, entre Salto y Rojas, pero solo habia encontrado fogones que anunciaban hallarse á gran distancia. Por una relacion que hemos obtenido sabemos que la línea de frontera al norte de la capital va á cubrirse en la forma siguiente— Los piquetes á sueldo de los regimientos 4.º y 6.º de campaña pasan á acantonarse en el Pergamino á las órdenes del comandante D. Geronimo Helguera—Los que pertenecen á los regimientos 2.º y 3.º, quedan en la guardia del Lujan á las órdenes del comandante D. Juan Izquierdo—El escuadron de húsares con dos piezas de artillería, se sitúan en el fortín de Areco como punto centrico, bajo la inmediata dependencia todos del coronel Saubidet.

La fuerza que vá á repartirse en estos tres cantones, consiste en—

Húsares.....	203.
Artilleros.....	17.
Milicianos.....	310.
	530.

*Banco Inglés.*—El capitan del bergantin *Agenoria* D. Carlos G. Melang fue llamado á declaracion por el capitan del puerto, y de ello resulta—

Que salió del Janeiro el 29 de Febrero, y baró en el banco inglés el diez del presente Marzo á las once y media de la

noche, viniendo con buen tiempo, brisa fresca del N. N. E., y teniendo al viento las dos gavias, con una andana de risos, la trinquetilla, foque, y mayor con el trinquete cargado—que baró al norte de dicho banco, fondo de arena parda, en ocho pies de agua—que traia catorce pasajeros entre ellos los señores *Gomez y Luca*—que el dia once á las tres de la tarde salió del bergantin con su bote, cuatro marineros, y un pasajero—que tenia dos embarcaciones á su bordo, pero que al echar la lancha al agua el dia once á las seis de la mañana se hizo pedazos—que el bergantin quedó poco tumbado, enterrado en la arena, con unos siete á ocho pies de agua en la bodega, pero con muy poca en la cámara: que dejó hecha una angada de vergas, y toda madera que tenia en su buque, bien clavada, terlingada con cabullería nueva; pero que dicha angada no era suficiente para sostener á toda la gente que quedaba abordo—Reconvenido porque desamparó el buque abandonando los pasajeros, contestó que ni el piloto, ni los pasajeros quisieron saltar al bote á pesar que les convidó á hacerlo: y que su salida fue con direccion á Montevideo, pues solo por motivo del viento fresco es que arribó á la costa del Sud donde llegó el dia doce á la una de la tarde—que en la costa de Samborombon anduvieron dos dias perdidos hasta que encontraron proporcion de dar parte como lo hicieron—que desde el bergantin cuando baró solo vió pasar un buque á distancia de tres millas, pero que ignoraba la nacion á que correspondia—y que cuando pasó este buque tenia izada una bandera ó insignia (*union jack*) inglesa, boca abajo en el tope del palo mayor que es la señal que usan los de su nacion para pedir auxilio.

Esperamos saber lo que el capitan de la fragatá Norte americana contesta al cargo que le resulta de la exposicion oficial que insertamos en el número anterior. Entretanto podemos adelantar á las noticias dadas el sabado sobre la seguridad en que estaban los pasajeros del bergantin *Agenoria*, que el bergantin brasilero el Independiente que fondeó en este puerto con procedencia del Rio Grande, comunica haber pasado por la canal del Norte á las inmediaciones del banco el viernes 17 al ponerse el Sol, y visto al bergantin *Agenoria* con palos y vergas, pero sin gente alguna, lo que persuade que ese mismo dia fueron salvos todos los pasajeros, é introducidos á Montevideo por la Dolores.

## EL AVISADOR UNIVERSAL.

SE vende una casa pulperia dos cuadras de Santa Lucia para afue-  
ria fundada en 1 cuarto de tierra con 10 de fondo, y se compone de 3 piezas, y pozo de balde: el que guste comprarla se verá con su dueño que es D. Salvador Sorano que vive dos cuadras de la Merced para las Monjas en la casa esquina del comisario D. Miguel Saenz donde dirán el precio.

BLANQUEO de color pagizo, en la portada de la casa del gobierno se saca á remate: los que quieran hacer propuestas deberán verificarlo designando el precio por cada vara cuadrada para el dia viernes 26 del presente Marzo á la ora de las 12 en la comisaria general de guerra.

### CIENCIAS.

SE avisa á los que quieran seguir el curso de ciencias fisico-matemáticas de la Universidad, que el dia 27 será la apertura á las 8 de la mañana, y que en la Imprenta de Expositos se hallan los cuadernos siguientes que componen el primer volumen de este curso—*Lecciones elementales de Aritmética dadas en la Universidad de Buenos-Ayres* por A. Diaz, precio 10 reales—*Leccion de Algebra por el mismo, al mismo precio.*

SE vende una casa grande con esquina en la calle de Cangallo, número 83,—en la calle de Cuyo, número 78, darán razon.

TEATRO.—*Mañana Jueves* se dá principio á las funciones astronómicas y geográficas.

PRECIO UN REAL.  
IMPRESA DE LOS EXPOSITOS.